

乘客致電求救 「我們會像老鼠般死掉」

希渡輪狂燒 近500人水深火熱



意大利一艘渡輪昨日在希臘西面對開海域起火，船上載有423名乘客及55名船員，船長下令棄船疏散，事件已知至少造成1死1傷。火勢遲遲未撲熄，有被困者通過電話，在電視直播上求助。渡輪上一名廚師向妻子表示，自己無法呼吸，「我們都會像老鼠般被燒死，上主請救我們」。有150人乘坐救生艇逃離火船，當中117人已被救起至其他船隻，暫時安全。由於天氣及海面情況惡劣，增加救援難度。

出事的「諾曼大西洋」號渡輪當地時間昨晨5時半從希臘帕特雷港口開出，原定昨午抵達意大利安科納港口，但駛至希臘西北部科孚島對出海域時，船上車庫突然起火，猛烈火勢迅速失控蔓延，船員從科孚島西北面44海里處發出求救訊號。船上逾半乘客為希臘人，有乘客用手機求救。據報渡輪當時載有約200輛汽車。

載25輛油罐車 裝滿橄欖油
暴雨、冰雹及海面高達6米的大浪亦阻礙救援，並打濕等待救援的乘客身體，引致體溫下降。貨運公司老闆米洛納斯指，船上有20至25輛盛滿橄欖油的油罐車，他正與身處船上的3名油罐車司機保持聯絡。

老弱婦孺被困 船身溫度急升
一名獲救乘客指船上有老弱婦孺，起火後渡輪停電，火勢從底層向上蔓延，船身溫度急升，在接待處合時感覺到地板熾熱，有人形容「連鞋子也開始融掉」。乘客湧上渡輪頂層甲板避難，有人因為吸入濃煙感到不適，有乘客被困頂層甲板超過6小時仍未獲救。由於救生艇置於渡輪底層，乘客無法使用，大浪亦令乘客無法登上附近商船拋出的救生艇。

防火門功能欠佳 未禁出航
據意媒報道，出事渡輪在10天前的安全檢查時，曾被指出船上防火門功能欠佳，但未被禁止出航，據悉同一艘渡輪3年前也曾被檢查出防火門不符合規格。

渡輪發出求救訊號後，附近8艘商船隨即前往協助救援，又包圍渡輪阻擋風勢。希臘及意大利派出消防船、護衛艦、海軍軍艦、拖船、直升機及軍用運輸機營救，但當地強風時速高達100公里，救援直升機被迫降，亦令船上火勢加劇。



一隻救生艇在海面漂浮。美聯社



濃煙幾乎將整架船吞沒。路透社



幾名乘客抓着物件在海面上漂浮。網上圖片

「諾曼大西洋」號出事位置圖



來源：路透社



「諾曼大西洋」號原貌

意國撞商船2死 疑大霧釀意外

意大利同日發生另一宗航海事故，在北部亞得里亞海城市拉韋納海面，有兩艘商船碰撞，疑是濃霧降低能見度所致。其中一艘在土耳其登記的船起火沉沒，船員棄船逃生。意國當局稱，已知至少2名船員遇難，仍有4人失蹤。事發當地時間昨晨約9時30分，土耳其登記的「格克貝爾」號及掛有伯利茲旗的「阿齊扎夫人」號，在拉韋納一個碼頭對出2公里海面相撞。當地市長指事發時一艘船駛出，另一艘駛入，可能是大霧天氣加上風高浪急釀成意外。

法新社/路透社/美聯社/土耳其《每日晨報》

黑客大戰點錯相 AL考生誤作首領

黑客組織「蜥蜴部隊」(Lizard Squad)上周攻陷索尼電玩網絡連線平台PlayStation Network(PSN)，導致玩家聖誕期間無法連線打機。另一黑客組織「Finest Squad」早前作出反擊，在網上公開聲稱是「蜥蜴部隊」成員的個人資料，其中兩人來自英國，不過當中一名16歲青年的父母稱兒子是被「點錯相」，已報警處理。該青年是應屆高級程度會考(A-level)考生，被指是「蜥蜴部隊」首領「GDKJordie」，全家的電話號碼及地址均被公開，遭機迷不斷滋擾。由於有關資料仍在網上流傳，他的父母擔心兒子升學及就業前景受拖累。另一名被起底的英國人是22歲的奧馬里，他承認自己是「蜥蜴部隊」成員，但強調網上刊登的資料大多不正確，他稱事發當日上午已收到數百名憤怒玩家的電話留言。

PSN仍未全面恢復

截至前日，PSN的服務仍未全面恢復，索尼發言人稱工程師正搶修。然而這無助安撫用家，不少網民抱怨「聖誕節被破壞了」，亦有人直斥PSN久久未能修好「簡直是荒謬」。索尼拒絕透露全球有多少用戶受影響，美國聯邦調查局(FBI)則已着手調查事件。

《星期日泰晤士報》/路透社

美2.5萬警送別同胞 背對市長示抗議

上周被行刑槍殺的美國紐約警員拉莫斯前日舉殯，副總統拜登、紐約州州長科莫、紐約市長白思豪及紐約警察局局長布拉頓等官員及警隊高層均出席儀式。約2.5萬名來自全美各地的警員趕來送別同胞，由於舉行儀式的教堂只能容納850人，大批身穿深藍色制服的警員在教堂外收看直播，形成一片藍海。美國警民關係緊張，拜登致辭時形容警務事件「觸動全國心靈」，相信警隊及紐約市有能力化解分歧。到白思豪發言時，場外警員紛紛背向屏幕，抗議白思豪支持反警示威者，間接造成同胞被殺的悲劇。白思豪發言人其後發聲指，警隊及紐約市正面對一場不合理的悲劇，呼籲居民團結一致。拉莫斯及另一名被殺華裔警員劉文健獲警隊追封為探員，拉莫斯另外再獲追封為警隊榮譽牧師。儀式結束後，拉莫斯的靈柩蓋上警隊旗幟，由6名警員抬上靈車。樂手隨靈車前行，兩旁警員舉手致敬。拉莫斯與妻子育有兩名兒子，數間慈善機構表示願為他家人提供財政支援。

法新社/美聯社/路透社/《紐約時報》

憂「獨狼」恐襲 英王宮衛兵撤退

英國王室克萊倫斯宮和聖詹姆斯宮等以往有身穿紅色制服、戴黑色熊毛高帽的皇家衛兵站崗，此情景今後將改寫。鑑於近年「獨狼」式恐襲愈來愈多，英國決定把宮殿圍欄外的衛兵撤至在圍欄內站崗，同時派武裝警察，從旁保護衛兵人身安全，減少衛兵在獨自站崗時遇襲的風險。

溫莎堡等受影響

白金漢宮衛兵現時已在大圍內站崗，故不受今次調動影響。有關調動已在王儲查爾斯官邸克萊倫斯宮、聖詹姆斯宮、英女王於倫敦西部的王宮溫莎堡及皇家騎兵衛隊閱兵場實施。在克萊倫斯宮，衛兵連同崗亭一同從圍欄外的公眾地方撤至圍欄後方。聖詹姆斯宮鐘樓下以往有兩名衛兵站崗，現在已撤至隱蔽庭院內，從鐘樓外看不見衛兵的蹤影。

據內部人士透露，衛兵站崗調動與近年「獨狼」式恐襲增加有關。去年5月，倫敦休班士兵里格比在街上被兩名伊斯蘭極端分子斬首；今年10月加拿大渥太華一名士兵值更時，遭極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)支持者槍殺。今次調動意味英國保安警戒級別升至1980年代、愛爾蘭共和軍(IRA)最活躍時期以來最高。

《星期日郵報》/《星期日鏡報》

倫敦火車站關閉 萬人分流如戰區



乘客逼爆芬斯伯里公園車站。網上圖片

英國倫敦一個主要火車站前日因維修工程延誤而暫停服務，乘客分流到附近另一個車站，但由於人太多，該車站不勝負荷亦被迫短暫關閉，影響數以萬計乘客，有乘客形容當時站內猶如「戰區」。英國鐵路監管當局已展開調查，有報道稱營運商可能面臨數百萬英鎊罰款。

北倫敦英王十字火車站在聖誕假期期間進行維修保養工程，過了期限仍未完工，所有來往該站的列車服務暫停。大批旅客湧到鄰近的芬斯伯里公園車站乘車，因為人數實在太多令站內過度擠迫，車站短暫關閉。有乘客批評，營運公司不應在聖誕期間維修，公司發聲明道歉。

《星期日獨立報》/《觀察家報》

fb年度回顧失誤 喪女之痛變「喜慶」

社交網站facebook(fb)今年推出「年度回顧」功能，由程式自動挑選用戶每個月最多人讚好的照片，編輯成動態圖片集，讓用戶重溫今年的美好事件。不過這項功能未有顧及經歷不幸的用戶，美國一名痛失愛女的父親因此觸景傷情，勾起傷心回憶，fb得知後派員親自道歉，承諾改善設計，令fb更人性化。

網站設計師邁耶的6歲女兒年初因為腦癌逝世，儘管邁耶刻意迴避「年度回顧」，fb仍選中愛女的照片製作圖集，並加入預設喜慶音效及彩帶圖案，諷刺地寫道「真是精彩的一年，感謝有你」，無情地在邁耶的傷口上灑鹽。

身為行內人的邁耶了解fb非故意落井下石，他形容「年度回顧」為「程式不慎的無心之失」，又指其他網站亦面對相同問題，呼籲fb推出「有同情心的設計」。「年度回顧」程式設計員蓋勒其後回應邁耶，感謝對方在傷痛中抽時間發表意見，助fb改善設計。

Engadget網站/Rappler網站

劍橋首創環保飛機 自動充電慳燃料

英國劍橋大學工程系研製出全球首架混合動力飛機，運作原理與混合動力汽車相同，能在飛行途中為電池自動充電，較柴油機節省30%燃料。飛機日前在北安普敦試飛，在跑道滑行準備起飛時，曾「彈起」數次又再着地，最後成功

起飛過程需較大動力，混合動力機在起飛時會同時使用柴油及電動摩打，當到達巡航高度，機師便可將電動摩打調校至發電模式，摩打就會為電池充電，或轉至摩打輔助模式以節省燃料。今次飛機原型用上經改良的鋰聚合物電池，有望成為未來電動飛機發展路向。

起飛過程需較大動力，混合動力機在起飛時會同時使用柴油及電動摩打，當到達巡航高度，機師便可將電動摩打調校至發電模式，摩打就會為電池充電，或轉至摩打輔助模式以節省燃料。今次飛機原型用上經改良的鋰聚合物電池，有望成為未來電動飛機發展路向。

《星期日郵報》

法阿爾卑斯大雪 1.5萬車困路上

歐洲多國受風雪吹襲，法國東南部阿爾卑斯山區前日開始下大雪，加上凍雨天氣，大量往返薩瓦省滑雪勝地的遊客被困路上，部分車龍長達20公里，估計有超過1.5萬輛車。公路沿途十幾個城鎮開放至少12個緊急庇護中心，為滯留旅客提供住宿。法國內政部敦促前往當地的旅客盡量就地投宿，當局並對東南部19個省發布第二高的橙色預警。困在路上的司機克萊維爾表示，花了足足10個小時才走了130公里。在艾姆站，一度有500名旅客滯留，當地政府要求巴士公司和酒店加緊疏導旅客。大雪和凍雨導致尚貝里附近山區一名27歲男子駕駛的汽車失控，墜下200米深谷身亡，同車一名女子受輕傷。法國一週內另有至少3人死於下雪相關意外。

英10萬戶停電 或降至-10℃

氣象部門預計，雨雪天氣將持續，提醒司機注意路面濕滑和結冰。尚貝里機場有多班航班延誤，逾2,000名旅客滯留。陣風時速高達160公里的風暴，迫使面對英倫海峽的加萊港關閉，往返英國的汽車渡輪停駛。英國同樣受大風雪吹襲，一度有10萬戶停電或供電不穩定。英格蘭中部的利克積雪達110毫米，其他部分地區本周溫度或降至攝氏零下10度。瑞士和德國西南部亦出現大風雪，德國黑林山的積雪達到200毫米。

法新社/美聯社/《星期日電訊報》



部分車龍長達20公里。法新社

小啟

今日《環球SO FUN》因稿擠暫停一天，敬希垂注。